ТАБЛИЦА РАЗРЯДОВ И КЛАССОВ
	ЦЕЛЫЕ ЧИСЛА



	Класс миллионов
	Класс тысяч
	Класс единиц

	сотни
	десятки
	единицы
	сотни
	десятки
	единицы
	сотни
	десятки
	единицы
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Таблица. Геометрические фигуры.

	Прямая


А          В

АВ прямая
	Отрезок.

•                  •

АВ отрезок
	Луч.

                    В

• А     АВ  луч
	Параллельные прямые.

А
В


С                   D

       АВ || СD
	Перпендикулярные прямые.  А

 С                        D

            В  

АВ 
[image: image1.wmf]^

 СD
	Ломаная.

А       С


[image: image2]D
   В 

АВ+ВС+СД –длина ломаной                           

	Линия



	Треугольник
             В

      А             С

Р = АВ+ВС+АС
	Прямоугольник


[image: image3]
	Квадрат.


[image: image4]
	Круг.
	Окружность


[image: image5]

	Овал.



[image: image6]

	Угол.


	Параллелограмм


[image: image7]
	Ромб.


[image: image8]
	Трапеция.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	Многоугольник

(шестиугольник)




Прямоугольник. Квадрат.
Д – длина, Ш – ширина.                                      a – длина, b – ширина.

	Название
	Изображение
	Площадь  (S)
	Периметр  (Р)

	Прямоугольник


	
               b

(Ширина)

                                a

                           (Длина)
	S = Д × Ш

S = a · b 
[image: image10.wmf]
	Р = Д + Ш + Д + Ш

Р = 2· а + 2· в
Р = 2· (а + в) 

	Квадрат


	
                a

(Ширина)

                              a

              (Длина)
	S = Д × Ш
или
S = Д × Д
S = a · a 
[image: image11.wmf]
	Р = Д + Ш + Д + Ш

или

Р = Д + Д + Д + Д

Р = 4· а 


ПЕРИМЕТР треугольника

   АВ = 55мм                                                                                                                                    А                           

   АС = 4см = 40 мм

   ВС =  6см 5 мм = 65мм                                                                                                                                                                        

  Периметр треугольника АВС                                                                                                                                                                            

55 + 40 + 65 =  160мм = 16 см                                                                               В                                        С

СЛОЖЕНИЕ и ВЫЧИТАНИЕ

НАТУРАЛЬНЫХ ЧИСЕЛ
Компоненты сложения  
	Первое слагаемое
	Второе слагаемое
	Сумма      +

	17  
	5
	17 + 5    =   22

   сумма       сумма


Компоненты вычитания

	Уменьшаемое
	Вычитаемое
	Разность    -

	17
	5
	17 – 5  = 12

 разность         разность


Свойства сложения

1. ПЕРЕМЕСТИТЕЛЬНОЕ свойство 

2 + 8 = 8 + 2

2. СОЧЕТАТЕЛЬНОЕ свойство 

2 + (8 + 7) = (2 + 8) + 7 = 10 + 7 = 17

   3.       7 + 0 = 7   или    0 + 7 = 7

Свойства вычитания

1. Вычитание суммы из числа

       12 – (3 + 2) = (12 – 3) – 2 = 12 – 2 – 3 = 7

2. Вычитание числа из суммы

      (13 + 6) – 3 = 13 + 6 – 3 = 13 – 3 + 6 = 16

3.    8 – 0 = 8 

4.    8 – 8 = 0 

Компоненты умножения.

	Первый множитель
	Второй множитель
	Произведение

	4


	2
	4 · 2 = 8

4 · 2 – произведение чисел 4 и 2

8 - значение произведения   чисел 4 и 2


Свойства  умножения

	Название свойства
	Числовая запись
	Буквенная запись

	переместительное
	2 · 5 = 5 · 2 
	a · b = b · a

	сочетательное
	5 · (2 · 3) = (5 · 2) · 3
	a · (b · c) = (a · b) · c

	умножение на 1
	1 · 5 = 5      5 · 1 = 5
	1· a = а      a · 1 = а     

	умножение на 0
	0 · 5 = 0      5 · 0 = 0
	0· a = 0      a · 0 = 0     
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Компоненты деления.
	Делимое
	Делитель
	Частное

	8


	2
	8 : 2 = 4

8 : 2  частное чисел 8 и 2

4 – частное (значение частного чисел 8 и 2)


	Числовая запись
	Буквенная запись

	3 : 1 = 3
	а : 1 = а

	3 : 3 = 1
	а : а = 1

	0 : 3  = 0
	0 : а  = 0

	3 : 0 - нельзя
	а : 0 - нельзя
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Деление с остатком
	_ 23 |_4__

20 |  5

3


	
	делимое
	
	делитель
	
	неполное частное
	
	остаток



	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	23
	==
	4
	·
	5
	+
	3

	
	
	a
	=
	b
	·
	q
	+
	r


Математические действия при решении задач.

	В условии требуется узнать
	Действия

	На … больше
	+      складываем

	На … меньше
	-       вычитаем

	В … раз(а) больше
	•  ×     умножаем

	В … раз(а) меньше
	:       делим

	На сколько больше?

На сколько меньше?
	-      вычитаем

	Во сколько раз больше?

Во сколько раз меньше?
	:       делим

	Всего
	+      складываем


Задачи и опорные схемы к ним.

	
	Задачи на нахождение суммы
	Решение

	1
	У дома росло 4 дерева. Весной посадили еще 7 деревьев. Сколько деревьев растет у дома?
	Было -4д.

                                        ?

Посадили-7 д.
	1) 4+7  = 11 (д) – посадили весной

2) 4 + 11 = 15 (д) - растет у дома
Ответ: 15 деревьев растет у дома

	2
	В первый день Митя нарисовал 4 рисунка. Во второй день столько же. Сколько рисунков нарисовал Митя?
	I-4 р.

II-?, столько же
	1) 4 +4 = 8 (р) - нарисовал Митя.

Ответ: 8 рисунков нарисовал Митя

	3
	На день рождения Маше подарили 3 куклы, 5 мишек, а воздушных шариков столько же, сколько кукол и мишек вместе. Сколько воздушных шариков подарили Маше?
	К.-3

                         Ш.-?

М.-5

	1) 3 + 5 = 8 (ш) подарили Маше

Ответ: 8 воздушных шариков подарили Маше.

	
	Задачи на увеличение и уменьшение числа НА несколько единиц
	

	4
	В магазин привезли 7 ящиков хурмы, а винограда на 5 ящиков больше. Сколько ящиков винограда привезли в магазин?
	Х.-7 ящ.

В.-?, на 5 ящиков больше
	1) 7+5 = 12 (ящ)

Ответ: 12 ящиков винограда привезли в магазин

	5
	В автобусе ехало 15 взрослых пассажиров, а детей на 10 человек меньше. Сколько детей ехало в автобусе?
	В.-15п.

Д. ?, на 10 человек меньше
	1) 15-10 = 5 (д)

Ответ: 5 детей ехало в автобусе

	
	Задачи на нахождение остатка
	

	6
	В вазе было 10 яблок. 8 яблок съели. Сколько яблок осталось?
	Было -10 яб.

Съели-8 яб.

Осталось-?
	1) 10-8 = 2 (я)

Ответ: 2 яблока осталось?

	
	Задачи на нахождение неизвестного слагаемого
	

	7
	За 2 дня девочка прочитала 10 страниц. В первый день она прочитала 7 страниц. Сколько страниц она прочитала во второй день?
	I-7 стр.

                       10 стр.

II-?
	1) 10-7 = 3 (стр)

Ответ: 3 страницы девочка прочитала во второй день

	
	Задачи на нахождение неизвестного уменьшаемого  и вычитаемого
	

	8
	У Иры было несколько тетрадей. Когда она исписала 3 тетради, у нее осталось 6. Сколько тетрадей было у Иры?
	Было ?

Исписала-3т.

Осталось-6т.
	1) 3 + 6  = 9 (т)

Ответ: 9 тетрадей было у Иры

	9
	У Иры было 9 тетрадей. Когда несколько тетрадей она исписала, у нее осталось 6. Сколько тетрадей исписала Ира?
	Было-9т.

Исписала-?

Осталось-6т.
	1) 9 - 6  = 3 (т)

Ответ: 3 тетради исписала Ира

	
	

Задачи на разностное сравнение
	

	10
	Катя нашла 8 грибов, а Аня – 10. На сколько больше грибов нашла Аня?

На сколько меньше грибов нашла Катя?
	К.-8г.

                           На ? > (<)

А.-10г.
	1) 10 – 8  = 2 (г)

Ответ: на 2 гриба  больше  нашла Аня. На 2 гриба    меньше  нашла Катя.



	
	Задачи, выраженные в косвенной форме
	

	11
	Оле 10 лет. Она на 3 года старше своего брата. Сколько лет брату?

	О.-10 лет,  она на 3 года старше

Б.-?, 
	1) 10 – 3  = 7 (л)

Ответ: 7 лет брату.

	
	
	

	
	Простые задачи на умножение
	

	12
	В двух вазах по 3 розы. Сколько роз в этих вазах?


	  III               III
   3                 3

             ?
	1) 3 · 2 = 6 (р)

Ответ: 6 роз в двух вазах.

	
	Задачи на увеличение и уменьшение числа В несколько раз
	

	13
	В кружке занимаются 5 мальчиков, а девочек в 2 раза больше. Сколько девочек занимаются в кружке?
	М.-5

Д.-?, в 2 раза больше
	1) 5 · 2 = 10 (д)

Ответ: 10 девочек занимаются в кружке

	14
	В кружке занимаются 12 мальчиков, а девочек в 3 раза меньше. Сколько девочек занимаются в кружке?
	М.-12

Д.-?, в 3 раза меньше
	1) 12 : 3 = 6 (д)

Ответ: 6 девочек занимаются в кружке

	
	Задачи на деление по содержанию
	

	15
	8 кустов астр посадили на клумбы, по 4 куста на каждую. Сколько клумб засадили астрами?
	
                             ? …

                8 к.
	1) 8  : 4 = 2 (к)

Ответ: 2 клумбы засадили астрами

	
	Задачи на деление на равные части
	

	16
	8 кустов астр посадили на 2 клумбы. Сколько кустов астр на каждой клумбе?

	

                8 к.

	1) 8  : 2 = 4 (к)

Ответ: 4 куста астр на каждой клумбе

	
	Задачи на кратное сравнение
	

	17
	Высота дома 12 метров, а высота сарая – 3 метра. Во сколько раз дом выше сарая?

Во сколько раз сарай ниже дома?
	Д.12 м

                            Во ?  > (<)

С.-3 м
	1) 12: 3 = 4 (раза)

Ответ: в 4 раза дом выше сарая. В 4 раза сарай ниже дома

	
	Задачи на увеличение и уменьшение числа в несколько раз, выраженные в косвенной форме.
	

	18
	На озере плавало 6 селезней, что в 2 раза меньше, чем уток. Сколько уток плавало на озере?

На озере плавало 12 уток. Это в 2 раза больше, чем селезней. Сколько селезней плавало на озере?
	С.-6, это в 2 раза меньше

У.-?

У.-12, это в 2 раза больше

С.-?
	1) 6 · 2 = 12 (у)

Ответ: 12 уток плавало на озере
1) 12 : 2 = 6 (с)

Ответ: 6 селезней плавало на озере

	
	Задачи на приведение к единице
	

	19
	В трех пачках 12 фломастеров. Сколько фломастеров в 2 таких пачках?
	                     ?




                        12ф.
	1) 12 : 3 = 4 (ф) в одной пачке.

2) 4 · 2 = 8 (ф) в 2 таких пачках
Ответ: 8 фломастеров в 2 таких пачках.

	
	Простые задачи на цену, количество, стоимость
	

	20
	1. Тарелка стоит 5 рублей. Сколько стоят 6 тарелок?

2. Тарелка стоит 5 рублей. Сколько тарелок можно купить на 30 рублей?

3. За 6 тарелок заплатили 30 рублей. Сколько стоит одна тарелка?


	Цена

Кол-во

Стоим.

5р.

6

?

Цена

Кол-во

Стоим.

5 р.

?

30 р.

Цена

Кол-во

Стоим.

?

6

30 р.


	                              1.

1) 5 · 6 = 30 (р)

Ответ: 30 рублей стоят 6 тарелок.

                              2.

1) 30 : 5 = 6 (т)

Ответ: 6 тарелок можно купить на 30 рублей
                               3.

1)  30 : 6 = 5 (р)

Ответ: 5 рублей  стоит одна тарелка 

	
	Составная задача
	

	21
	В магазин привезли 7 ящиков хурмы, а винограда на 5 ящиков больше. Сколько ящиков хурмы и винограда привезли в магазин?


	Х.-7 ящ.

                                                        ?

В.-?, на 5 ящиков больше
	1) 7+5 = 12 (ящ) винограда

2) 7 + 12 = 19 (ящ)

Ответ: 19 ящиков хурмы и винограда привезли в магазин


Формулы

s – путь = расстояние ,  v – скорость, t  – время.

	Скорость 
	Время   
	Расстояние/Путь

	v = s : t  
	t  = s: t
	s = v · t

	50 км/ч


	2 ч
	?

Решение: 

50 км/ч × 2 ч = 100 км

	80 км/ч
	?

Решение: 

160 км : 80 км/ч = 2 ч
	160 км



	?

Решение:

80 км : 4 ч = 20 км/ч
	4ч
	80км




Меры.
	Меры
	Соотношения мер

	Стоимости

копейка                                                 к.

рубль                                                      р.
	1к.

1 р. = 100к.
	1 к = 0, 01р

	Длины

миллиметр                                          мм

сантиметр                                            см

дециметр                                              дм

метр                                                        м

километр                                             км


	1 мм

1 см = 10 мм

1 дм = 10 см

1 дм = 100 мм

1 м = 10 дм

1 м = 100 см

1 м = 10 000 мм

1 км = 1 000 м

1 км = 100 000 см
	1 мм = 0, 1см

1 см = 0, 1 дм

1мм = 0,01дм

1дм = 0, 1 м

1 см = 0, 01 м

1 мм = 0, 0001 мм

1 м = 0, 001 км

1 см = 0, 00001км



	Площади

квадратный миллиметр (кв.мм.) мм2

квадратный сантиметр (кв.см.)    см2
квадратный дециметр (кв. дм.)     дм2
квадратный метр (кв. м.)                 м2
квадратный километр (кв.км.)     км2                
	1 мм2
1 см2  = 100 мм2

1 дм2 = 100 см2
1 м2 = 100 дм2
1 м2 = 10 000 см2

1 м2 = 1 000 000 мм2
1 км2 = 1 000 000 м2
	1 мм2 = 0, 01 см2
1 см2 = 0, 01 дм2
1 дм2 = 0,01 м2
1 см2 = 0, 0001 м2

1 мм2 = 0, 000001 м2
1 м2 = 0, 000001 км2

	Земельных площадей.

квадратный километр (кв.км.)     км2

гектар                                                  га

ар                                                            а
	1 км2 = 1 000 000 м2
1 га = 100 а

1 га = 10 000 м2
1 а = 100 м2
	1 м2 = 0, 000001км2
1 а = 0, 01 га

1 м2 = 0, 0001 га

1 м2 = 0, 01 а

	Объёма

кубический миллиметр                 мм3                                 

кубический сантиметр                    см3                                   

кубический дециметр                      дм3
кубический метр                              м3                          

кубический километр                     км3                      
	1 мм3

 1 см3 = 1 000 мм3
1л= 1 дм3 = 1 000 см3
1л =1 дм3 = 1 000 000 мм3
1 м3 = 1 000 дм3
1 м3 = 1 000 000 см3
	1 мм3 = 0, 001 см3
1 см3 = 0, 001 дм3
1 мм3 = 0, 000001дм3
1 дм3 = 0, 001 м3
1 см3 = 0, 000001 м3

	Массы

грамм                                                      г

килограмм                                           кг

центнер                                                  ц

тонна                                                      т
	1 г

1 кг = 1 000г
1 ц = 100 кг

1 ц = 100 000 г

1 т = 10 ц

1 т = 1 000 кг

1 т = 1 000 000 г 
	1 г = 0, 001 кг

1 кг = 0, 01 ц

1 г = 0, 00001 ц

1 ц = 0, 1т

1 кг = 0, 001 т

1 г = 0, 000001 т

	Времени

секунда                                                   с

минута                                              мин

час                                                           ч

сутки                                                 сут.

неделя                                                нед.

месяц                                                 мес.

год                                                       год

век                                                       век
	1с

1 мин = 60 с

1 ч = 60 мин

1 сут. = 24 ч

1 нед. = 7 сут.

1 мес. = 28 ( 29, 30, 31 ) сут.

1 год = 12 мес.

1 век = 100 лет


	


Шкалы и координаты

0    1     2     3     4     5    6     7     8     9    10    11                                                              ___.___.___.___.___.___.___.___.___.___.____________

О  Е    А    В     С    Р     К                                             Х

О(0) – начало координатного луча

Е(1) единичный отрезок

О(0), Е(1), А(2), В(3), …

Числа 0, 1, 2, 3, 4, … соответствующие точкам  О, Е, А, В,  С, … называют координатами этих точек
МЕНЬШЕ или БОЛЬШЕ

4 < 6      точка С(4) лежит ЛЕВЕЕ точки К(6)

6 >4       точка К(6) лежит ПРАВЕЕ точки С(4)
4 < 6       6 >4         НЕРАВЕНСТВО
3 < 5 < 7     ДВОЙНОЕ НЕРАВЕНСТВО
Алгоритм решения уравнений

	1. Запиши уравнение

	2. Посмотри, это уравнение на нахождение

	Суммы
	Разности
	Произведения
	Частного

	3. Вспомни правило,  как найти неизвестное

	Х+5=12

7+У=12

Чтобы найти неизвестное слагаемое, надо из суммы вычесть известное слагаемое.
	Х-5=7

Чтобы найти уменьшаемое, надо к разности прибавить  вычитаемое.


	12-У=7

Чтобы найти вычитаемое, надо из уменьшаемого вычесть разность.
	Х×4=12

3×У=12

Чтобы найти неизвестный множитель, надо произведение разделить на известный множитель.
	Х:3=4

Чтобы найти делимое, надо делитель умножить на частное.


	12:У=4

Чтобы найти делитель, надо делимое разделить на частное.

	4. Запиши решение уравнения

	Х=12-5

Х=7

У=12-7

У=5
	Х=5+7                                       Х=12


	У=12-7

У=5
	Х=12:4

Х=3

У=12:3

У=4
	Х=3×4

Х=12
	У=12:4

У=3

	5. Выполни проверку

	7+5=12

12=12
	12-5=7

7=7
	12-5=7

7=7
	3×4=12

12=12
	12:3=4

4=4
	12:3=4

4=4

	6. Если получилось равенство, значит уравнение решено верно.

7. Если получилось неравенство, проверь вычисления!


Углы
	Название
	Изображение
	Градусная мера

	Острый угол.


	

1
1
	
[image: image12.wmf]Ð

1 – острый

Острый угол меньше 90°.
	
[image: image13.wmf]Ð

1< 90°

	Прямой угол.


	




2


2
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2 – прямой

Прямой угол равен 90°.
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2 = 90°

	Тупой угол.


	


3
3
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3 – тупой

Тупой угол больше 90°.
	90° < 
[image: image17.wmf]Ð

3 <180°

	Развёрнутый угол.


	

4


        .
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4 – развёрнутый

Развёрнутый угол равен 180°.
	
[image: image19.wmf]Ð

4 = 180°


Треугольник- фигура,

которая имеет 3 угла, 3 вершины, 3 стороны

А
                                  А,В,С - вершины
                                       АВ,ВС,СА - стороны
                                        L АВС, L ВСА, L САВ

В
С
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ЧИСЛОВЫЕ и БУКВЕННЫЕ выражения

670 + 330 – 50 = 950

       числовое                        значение

         выражение                  выражения
 670 + а      буквенное выражение                                                                                                                                               

Если а = 30, то 670 + 30 = 700

Если а = 430, то 670 + 430 = 1100

	Буквенная запись свойств сложения и вычитания

1. Переместительное свойство

         a + b  =   b +  a            

2. Сочетательное свойство

             a + (b + c) =  (a + b) + c =  a + b + c 
3. Свойство нуля при сложении

             a + 0 = 0 + a = a
4. Свойство вычитания суммы  из числа

             a - (b + c) = a -  b -  c

       b + c < a     b + c = a
5. Свойство вычитания числа из суммы

             (a + b) – c = a + (b – c), если с < b или с = b
             (a + b) – c = (a– c) + b, если с < а  или с = а
    6. Свойство нуля при вычитании

              а – 0 = а;      а – а = 0


	УПРОСТИТЬ выражение:

а) 38 + х + 22 = 38 + 22 + х = 60 + х
б)  38 – (12 + х) = 38 – 12 – х = 26 – х
в) х – 38 – 12 =  х – (38 + 12) = х – 50

 г) 38 – х – 12 = 38 – (х + 12) = 38 – (12 + х) = 38 – 12 – х =  26 – х                                                                                                                                                                                                 

д) (38 + х) – 12 = (38 – 12 ) + х = 26 – х
е) х – 12 + 38 = (х – 12) + 38 = 38 + (х - 12) = 38 + х – 12 = 38 – 12 + х = 26 + х 




Округление чисел.

	Примеры
	Правило

	Округлить число до десятков :

+1 0                       +1 0

  2 8 ≈ 30             2  8 5 ≈ 2 9 0 

     *                            *

+0 0                         +0 0

  2  3 ≈ 20              2  3  4 ≈ 230

      •                               •
	Если  * = 5,6,7,8,9  то  + 1

Если  ● = 0,1,2,3,4   то  + 0



	Округлить число до сотен::

 +0 0 0                       +1 0 0

   2 3 8≈200                 2 8 3 ≈ 300 

      •                                *
	


	Круг.

А                               В
	Окружность


А                             В



	О- центр окружности /круга

	ОА – радиус окружности /круга

	АВ – диаметр окружности /круга

АВ = 2· ОА

	Полукруг
	Полуокружность

	
	Дуга окружности


Обыкновенные дроби
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Нахождение части от числа.
	Нахождение одной части от числа.
	Нахождение нескольких частей от числа.

	Найти 
[image: image26.wmf]5

1

 от 30.
	Найти 
[image: image27.wmf]5

2

 от 30.

	Решение:
30 : 5 × 1 = 60
	Решение:
30 : 5 × 2 = 120




	Нахождение дроби от числа.
	Нахождение числа по его дроби.

	Найти 
[image: image28.wmf]5

2

 от 10см.

Решение: 10 : 5 × 2 = 4 (см)


	Найти число, если 
[image: image29.wmf]5

2

 его составляет 10см.

Решение: 10 : 2 × 5 = 25 (см)


Упрощение выражений

	Распределительное свойство умножения относительно сложения
	(a + b)c = a c + b c
	a c + b c = (a + b)c

	буквенное выражение
	(65 + b)·2 = 65 ·2 + b·2 = 130+2b
	3х + 12х = (3+12)х = 15х

	числовое выражение
	107·4= (100+7) ·4 = 100·4+7·4 = 400+28=428
	23· 34+77· 34 = 34· (23+77) =  34·100= 3 400

или

23· 34+77· 34 = (23+77) · 34  =  100 · 34= 3 400


	Распределительное свойство умножения относительно вычитания
	(a - b)c = a c - b c
	a c - b c = (a - b)c

	буквенное выражение
	(65 - b)·2 = 65 ·2 - b·2 = 130-2b

	12х - 3х   = (12 - 3)х = 9х

	числовое выражение
	93·4= (100-7) ·4 = 100·4-7·4 = 400-28=372
	77· 34 - 67· 34= (77-67)· 34 = 10· 34= 340 или

77· 34 - 67· 34= 34 · (77-67) =  34·10= 340




Алгоритмы:
	Алгоритм письменного умножения двузначного числа на однозначное   без перехода через разряд

Чтобы двузначное число  умножить на однозначное число, надо:

1. Написать второй множитель под первым так, чтобы единицы были под единицами.

2.Умножить единицы и написать полученное число под единицами.

3.Умножить десятки и написать полученное число под десятками.

4. Назвать ответ.

Например:

1.Умножаем 12  на 3 

Пишем второй множитель «3» под первым множителем «12» так, чтобы единицы были под единицами:

                                                  12

                                             х     3

2.Умножаем 2  единицы на 3 единицы и получаем 6 единиц, пишем под цифрой «3».

                                                 12

                                             х    3

                                                  6

3.Умножаем 1 дес. на 3  получаем 3 дес. Записываем под десятками.

                                                 12

                                             х   3

                                                     36

4.Называем ответ:36
	Алгоритм письменного умножения двузначного числа на однозначное   с переходом через разряд

Чтобы двузначное число  умножить на однозначное число, надо:

1. Написать второй множитель под первым так, чтобы единицы были под единицами.

2.Умножить единицы и написать единицы под единицами, а десятки запомнить

3.Умножить десятки. Прибавить к полученному числу, то число которое мы запоминали, и написать полученное число под десятками.

4. Назвать ответ. 

Например:

Умножаем 38 на 4.

1. Пишем второй множитель «4» под первым множителем «38» так, чтобы единицы были под единицами:

                                                  38

                                             х     4

2.Умножиаем 8 ед. на 4 ед., получаем 32 ед. или 3 дес. 2 ед. Под единицами записываем  2 ед., а 3 дес. запоминаем.

                                           38

                                        х   4

                                            2

3.Умножаем 3 дес. на 4, получаем 12 дес. Прибавляем  ещё 3 дес., которые запоминали. Получаем 15 дес. или 1 сот. 5 дес. Под десятками записываем 5, а 1 сот. записываем  перед десятками.

                                           38

                                        х   4

                                         152

4.Называем ответ:152.

	Алгоритм письменного умножения трехзначного числа

 на однозначное     без перехода через разряд

Чтобы трехзначное число  умножить на однозначное число, надо:

1. Написать второй множитель под первым так, чтобы единицы были под единицами.

2.Умножить единицы и написать результат под единицами.

3.Умножить десятки и написать полученное число под десятками.

4.Умножить сотни и написать полученное число под сотнями.

5. Назвать ответ. 

Например:

1.Умножаем 123  на 3 

Пишем второй множитель «3» под первым множителем «123» так, чтобы единицы были под единицами:

                                                 123

                                             х     3

2.Умножаем 3  единицы на 3 единицы и получаем 9 единиц, пишем под цифрой «3».

                                                123

                                             х    3

                                                  9

3.Умножаем 2 дес. на 3  получаем 6 дес. Записываем под десятками.

                                               123

                                             х   3

                                                69

4.Умножаем 1сот. на 3  получаем 3 сот. Записываем под сотнями.

                                               123

                                             х   3

                                              369

5.Называем ответ:369
	Алгоритм письменного умножения трехзначного числа на однозначное   с переходом через разряд

Чтобы трехзначное число  умножить на однозначное число, надо:

1. Написать второй множитель под первым так, чтобы единицы были под единицами.

2.Умножить единицы и написать единицы под единицами, а десятки запомнить.

3.Умножить десятки и  к полученному числу прибавить число десятков, которое запоминали, и написать полученное число под десятками.

4. Умножить сотни и написать полученное число под сотнями.

5. Назвать ответ. 

Например:

1.Умножаем 123  на 6

Пишем второй множитель «6» под первым множителем «123» так, чтобы единицы были под единицами:

                                                 123

                                             х     6

2.Умножаем 3  единицы на 6 единиц и получаем 18 единиц, или 1 дес. и 8 ед., пишем  8 под цифрой «3», а 1 дес. запоминаем.                             

3.Умножаем 2 дес. на 6  получаем 12 дес. Прибавляем 1 дес., который запоминали. Получается 13, или 1 сот. и 3 дес. Записываем 3 под десятками, а 1 сотню запоминаем.

                                              123                                                 

                                             х   6

                                                     38

4.Умножаем 1сот. на 6 получаем 6 сот. Прибавляем 1 сот., которую запоминали. Получается 7, записываем под сотнями.

                                               123

                                             х   6

                                                   738

5.Называем ответ:738




	Алгоритм деления с остатком

1. Спиши пример: 28:5


2. Подбери ближайшее к делимому число (зная таблицу умножения ),

которое можно разделить   на 5  (25)

3. Найди частное: 25:5=5

4. Найди остаток, вычитая из делимого число, которое подобрали

28-25=3 (остаток)

5. Остаток должен быть меньше делителя (3<5), только тогда деление выполнено верно.

6. Запиши ответ:  28:5=5 (ост.3)

	АЛГОРИТМ ПИСЬМЕННОГО ДЕЛЕНИЯ

1.Выделяем первое неполное делимое ( оно должно быть больше или равно делителю)

2.Определяем количество цифр в значении частного (ставим точки)

3.Подбираем первую цифру в значении частного.

4.Умножаем число, записанное этой цифрой, на делитель.

5.Вычитаем полученный результат из неполного делимого и находим остаток.

6.Убеждаемся , что остаток меньше делителя.

7.Записываем цифру следующего разряда делимого рядом с остатком.

Повторяем пункты 3, 4, 5, 6, 7.

Главные действия ученика: 

ОПРЕДЕЛЯЮ СКОЛЬКО  ЦИФР В ЧАСТНОМ,

ДЕЛЮ, УМНОЖАЮ, ВЫЧИТАЮ.



	Алгоритм письменного сложения трёхзначных  чисел

1.Списываю пример. Пишу, а единицы под единицами, десятки под десятками, сотни под сотнями.

2. Складываю единицы: 6 + 2 = 8. Пишу 8 под единицами.

3. Складываю десятки: 5 + 5 = 10. Пишу 0 под десятками, а 1 сотню запоминаю

4. Складываю сотни:4+2+1=7

5. Читаю ответ: сумма равна708.

[image: image30.jpg]708





	Алгоритм письменного вычитания двузначных чисел  

1.Списываю пример. Пишу, а единицы под единицами, десятки под десятками, сотни под сотнями.

2.Вычитаю единицы:  7< 9; из меньшего числа не можем вычесть большее, берём один десяток у уменьшаемого, ставим над цифрой  5 точку, 1 д. 7 ед. – это 17, 17 - 9 = 8, Пишем под единицами 8.
3.  Вычитаем десятки…Их осталось 4, 4-3=1.Пишем 1 под десятками
4. Читаю ответ: разность 57 и 39  равна 18.
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Р = 2 · (а + b)


P = 2a + 2b


S = a·b








P = 4 · a


S =  a · a = a2








S = πr2











C = 2πr
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